
Protokoll 
 

über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Lockhausen am Mittwoch, 21.09.2022, 
19.00 Uhr, im Dorfgemeinschaftshaus Lockhausen 

 
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Thomas Uhlen 
Ortsratsmitglieder Thorsten Bexter 
 Elke Eilers 
 Hans-Georg Klecker 
 Siegfried Lippert 
 
Von der Verwaltung: Silke Bulthaup, als Protokollführerin 
 
 
Die Tagesordnung: 
 
A) Öffentliche Sitzung 
 
1. Eröffnung der Sitzung 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
3. Feststellung der Tagesordnung 
 
4. Genehmigung der Niederschrift über die vorhergegangene Sitzung 
 
5. Statistik 
 
6. Ortschaftsmittel 
 
7. Natur in der Ortschaft 
 
8. Nachbarschaftsarbeit 
 
9. Veranstaltungen 

1. Landtagswahl 2022 
2. Weitere Veranstaltungen 

 
10. Mitteilungen und Anfragen 

1. Anfragen 
2. Sachstand Beschlüsse aus Ortsratssitzungen  

 
11. Einwohnerfragestunde 
 
 
B) Nichtöffentliche Sitzung 
 
 
wird wie folgt erledigt:  
 
 
A. Öffentliche Sitzung  
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Uhlen eröffnet um 19.00 Uhr die öffentliche Sitzung des Ortsrates Lockhausen. Er 
begrüßt die anwesenden Ortsratsmitglieder, die Protokollführerin sowie einen Zuhörer. 
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TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Ortsrat ist mit Schreiben vom 09.09.2022 unter Bekanntgabe der Tagesordnung eingeladen wor-
den. Die Einladung wurde öffentlich bekannt gemacht. Einwendungen gegen Frist und Form der La-
dung werden nicht erhoben. Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung wird festgestellt. 
 
Zu Beginn der Sitzung sind alle Ortsratsmitglieder anwesend. Ortsbürgermeister Uhlen stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP 3: Feststellung der Tagesordnung 
 
Änderungs- und Ergänzungsanträge werden nicht gestellt, sodass die Tagesordnung einstimmig fest-
gestellt wird. 
 
 
TOP 4: Genehmigung der Niederschrift über die vorhergegangene Sitzung 
 
Änderungs- und Ergänzungsanträge zum Protokoll über die Sitzung des Ortsrates am 04.05.2022 
werden nicht gestellt. Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
 
 
TOP 5: Statistik 
 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet, dass die Einwohnerzahl am 01.09.2022 in der Ortschaft Lockhau-
sen 842 betrage. 
 
 
TOP 6: Ortschaftsmittel 
 
6.1: Babyschaukel 
Der Ortsrat beschließt einstimmig, für die Schaukel auf dem Spielplatz Kampstraße einen Baby-
schaukelsitz anzuschaffen und gegen einen vorhandenen Sitz auszutauschen. 
 
6.2: Blumenpräsente  
Aufgrund gestiegener Preise beschließt der Ortsrat einstimmig, den Geldbetrag für Blumenpräsente 
in der Ortschaft von 10 € auf 15 € zu erhöhen. 
 
6.3: Zelt der Ortschaft 
Die Mitglieder/innen des Teams (sieben Personen) für den Zeltauf- und abbau haben mitgeteilt, dass 
sie diese Aufgaben nach vielen Jahren abgeben wollen. Der Ortsrat beschließt einstimmig, ihnen als 
Dankeschön für das langjährige Engagement jeweils einen Bad Essen-Gutschein in Höhe von 
15€/Person zu überreichen. 
 
Wer diese Aufgabe in Zukunft übernehmen wird, ist noch offen. 
 
6.4: Weihnachtsbeleuchtung 
Im Sinne des Energiesparens beschließt der Ortsrat einstimmig, für die beiden Tannenbäume „Krei-
sel Friedrichstraße“ und „Auf dem Wemel“ jeweils eine neue Lichterkette mit LED-Leuchtmitteln 
anzuschaffen. Die Leuchtzeiten sind an die Straßenbeleuchtung gekoppelt. 
 
6.5: Fahrradständer am Dorfgemeinschaftshaus 
Der Abbruch des Holzverschlages hinter den Garagen ist inzwischen erfolgt. Die Verwaltung wird 
gebeten, auf der jetzt freien Fläche einen einfachen Fahrradständer für die Besucher/innen des 
Spielplatzes aufzustellen. 
 
6.6: Stand der Ortschaftsmittel 
Ortsratsmitglied Klecker erläutert die Entwicklung der Ortschaftsmittel.  
 
Von den noch ausstehenden Gratulationen zu Geburten konnten beim Familienfest/Trödelmarkt am 
11.09.2022 14 Bad Essen-Gutscheine überreicht werden. Eine Aufstellung der Empfänger liegt Orts-
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ratsmitglied Klecker vor. Die weiteren Gutscheinpräsente wird Ortsbürgermeister Uhlen zeitnah 
überbringen. 
 
Der aktuelle Stand der Ortschaftsmittel beträgt heute 7.611,42 €. 
 
 
TOP 7: Natur in der Ortschaft 
 
7.1: Streuobstwiese „Auf dem Wemel“ 
Für das Anlegen der Streuobstwiese sind Bäume auszuwählen und ein Pflanztermin zu vereinbaren. 
 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet, dass die Stiftung von Herrn Dr. Kai Behnke, Melle, 15 Obstbäume 
aus Stiftungsmitteln finanzieren würde. Ortsratsmitglied Lippert ergänzt, dass auch der Landkreis 
Osnabrück Maßnahmen dieser Art finanziell unterstützt. Er bietet an, hier Kontakt aufzunehmen. 
 
Einvernehmlich wird vereinbart, dass sich die Ortsratsmitglieder Lippert und Klecker um die Aus-
wahl der Bäume und die Abstimmung der Finanzierung kümmern werden. Herr Jörg Lübker, der 
heute als Zuhörer anwesend ist, wird zudem eine Sortenauswahl vorschlagen. 
 
Als Pflanztermin wird Samstag, 29.10.2022, 10.00 Uhr, vereinbart. Die Standorte der einzelnen 
Bäume sind im Vorfeld der Pflanzaktion mit dem Bauhof, Frau Hohlt, abzustimmen. 
 
7.2: Begrünung des Dorfgemeinschaftshauses 
Der Ortsrat bittet die Verwaltung, im Sinne einer vorbildhaften Begrünung des Dorfgemeinschafts-
hauses das Schotterbeet östlich und südlich des Hauses zu entfernen und mit Gräsern und/oder Bo-
dendecker sinnvoll zu bepflanzen. 
 
7.3: Rückschnitt der Baumreihe Friedrichstraße, gegenüber Familie Splete 
Familie Splete, Anliegerin des Gehweges entlang der Friedrichstraße, ist mit dem Wunsch an den 
Ortsrat herangetreten, die direkt östlich an dem Weg befindlichen vier Bäume auf Höhe ihres 
Grundstücks zurückzuschneiden bzw. einzukürzen, da ihr Garten durch den hohen Bewuchs ver-
schattet wird. 
 
Der Ortsrat bittet die Verwaltung um Prüfung durch den gemeindlichen Bauhof oder eine geeignete 
Fachfirma, ob ein Rückschnitt sinnvoll ist. Es wird vereinbart, dass nach vorliegender Rückmeldung 
ein Ortstermin mit Ortsrat und Anwohnern stattfinden soll. Erst danach kann eine Beschlussfassung 
im Ortsrat erfolgen. 
 
7.4: Öffentliche Brauchwasserspeicher 
Ortsratsmitglied Bexter ist mit der Idee an den Ortsrat herangetreten, im Ortschaftsgebiet öffentli-
che Brauchwasserspeicher zum Auffangen des Regenwassers zu installieren. Öffentliches Grün, wie 
z.B. Straßenbäume, wird in Zukunft regelmäßig bewässert werden müssen. Fraglich ist, wo das be-
nötigte Wasser entnommen werden kann. Entsprechende Wasserspeicher könnten das Trinkwasser-
netz entlasten. 
 
Nach Beratung im Ortsrat wird davon ausgegangen, dass ein Speichervolumen von min. 10 bis 12 m³ 
für das Bewässern öffentlicher Anlagen benötigt wird. Gegebenenfalls ist der Anschluss an vorhan-
dene Regenwasserrückhaltebecken geeignet. 
 
Im Ergebnis wird die Verwaltung gebeten, in Abstimmung mit dem Wasserverband zu prüfen, ob und 
wo und wie das Einrichten eines öffentlichen Brauchwasserspeichers in Lockhausen möglich, prakti-
kabel und sinnvoll ist. Das Kosten-Nutzen-Verhältnis ist zu ermitteln. 
 
 
TOP 8: Nachbarschaftsarbeit 
 
Ortbürgermeister Uhlen berichtet über Anregungen aus der für die Ortschaft angeschafften Publika-
tion „44 Ideen für gute Nachbarschaft“. Insbesondere erwähnt er 

 Stadtteil-/Nachbarschaftsforen (politische Diskussionen), 

 regelmäßige Dorfstammtische, 

 Bürgerausstellungen (besondere Charaktere der Ortschaft präsentieren), 

 Stadtteilbuffet, Straßenfest, 
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 Erzählcafés (plaudern mit interessanten Bürgern/über interessante Themen). 

Das Handbuch steht allen Ortsratsmitglieder zur Verfügung. 
 
Die Thematik wird im Ortsrat kontrovers besprochen.  
 
Abschließend wird vereinbart, zu einer Bürgerversammlung zum Thema „gute Ideen für die Nach-
barschaft“ einzuladen. Möglicherweise können auf diesem Wege neue Dynamiken entwickelt wer-
den. 
 
 
TOP 9: Veranstaltungen 
 
9.1: Landtagswahl 2022 
 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet, dass das Amt des Wahlvorstehers in Lockhausen auch bei dieser 
Wahl wiederum von Herrn Manfred Mletzko übernommen wird. Ein Dank gilt ihm sowie allen Wahl-
helferinnen und Wahlhelfern. 
 
Die Verwaltung wird gebeten, sicherzustellen, dass die Anforderungen an eine geheime Wahl erfüllt 
werden. Hierfür ist ein Sichtschutz an den Fenstern anzubringen. 
 
9.2: Weitere Veranstaltungen 
 
9.2.1: Familienfest/Trödelmarkt am 11.09.2022 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet über den erfolgreichen Verlauf des Familienfestes/Trödelmarktes 
auf dem Dorfplatz. Die Organisation oblag dem Kinderclub des Verschönerungsvereins Harpen-
feld/Lockhausen. 
 
9.2.2: Schnatgang 
Der gemeinsame Schnatgang mit dem Ortsrat Harpenfeld musste leider nochmals vertagt werden. 
Seitens des Ortsrates Lockhausen wird vorgeschlagen, einen neuen Termin Anfang des kommenden 
Jahres, im Januar oder Februar 2023, abzustimmen. 
 
9.2.3: Volkstrauertag am 13.11.2022 
Die Kranzniederlegung anlässlich des Volkstrauertages findet in diesem Jahr in Harpenfeld statt.  
 
9.2.4: Erleben im Advent 
Folgende Termine stehen bereits fest: 
06.12. – Der Nikolaus kommt, Harpenfelder Dorfschmiede 
09.12. – Seniorenkaffeetrinken, Grundschule Bad Essen 
16.12. – Kurrende blasen, Harpenfeld und Lockhausen 
 
 
TOP 10: Mitteilungen und Anfragen 
 
10.1: Anfragen 
 
10.1.1: Kampstraße 
Die Verwaltung wird gebeten, die Kampstraße inklusive der Pflasterstreifen, vollständig reinigen zu 
lassen. 
 
10.1.2: Karlstraße, Fahrbahn 
Vor dem Grundstück Karlstraße 8 befindet sich aufgrund von Hausanschlussarbeiten ein Loch in der 
Fahrbahn. Fachdienst 3 der Verwaltung wird gebeten, die Reparatur zu veranlassen. 
 
10.1.3: Rückschnitt von Grünbewuchs 
Der Ortsrat weist allgemein darauf hin, dass seitens des Bauhofes der Gemeinde im Oktober eine 
Straßenkontrolle durchgeführt wird. Alle Grundstückseigentümer/innen werden gebeten, den erfor-
derlichen Rückschnitt von Grünbewuchs auf ihren Grundstücken, der in den öffentlichen Straßen-
raum hineinragt, die Sicht behindert, Verkehrszeichen oder Straßenlampen verdeckt etc., durchzu-
führen. 
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Die nachfolgenden Punkte werden konkret benannt: 
 

 Kampstraße, Einmündung auf Weststraße 
Der auf dem Grundstück Kampstraße 2 befindliche Lebensbaum beeinträchtigt das Sichtfeld 
von der Kampstraße auf die Weststraße. Der Fachdienst 3 der Verwaltung wird gebeten, die 
Situation zu prüfen und gegebenenfalls den Eigentümer zum Rückschnitt oder möglichst zum 
Entfernen des Baumes aufzufordern. 

 

 Gehweg Kreisel Friedrichstraße 
Die Hecke am Grundstück Brunkers Kamp 1 ragt weit in den Gehwegbereich hinein und ver-
deckt ein Verkehrszeichen. Der Fachdienst 3 der Verwaltung wird gebeten, die Situation zu 
prüfen und gegebenenfalls den Eigentümer zum Rückschnitt der Hecke bis an die Grund-
stücksgrenze aufzufordern. 

 

 Karlstraße, Einmündung Lappendamm 
Im Bereich des Grundstücks Karlstraße 15 befindet sich südlich der Einmündung des Lappen-
damms auf die Karlstraße ein Baum, der in den Verkehrsraum hineinragt und das Sichtfeld 
beeinträchtigt. Der Fachdienst 3 der Verwaltung wird gebeten, die Situation zu prüfen und 
gegebenenfalls den Eigentümer zum Rückschnitt des Baumes aufzufordern. 

 
10.1.4: Parken im öffentlichen Straßenraum 
Der Fachdienst 4 der Verwaltung wird gebeten, die folgenden Parksituationen zu prüfen und Abhilfe 
zu schaffen: 
 

 Gehweg Blumenweg 
Auf dem Gehweg des Blumenweges vor Hausnummer 14 wird regelmäßig geparkt. 
 

 Straßenseitenraum Weststraße, Einmündung Sonnenweg  
Im Straßenseitenraum vor dem Haus Weststraße 32 (Grünfläche) wird regelmäßig geparkt. 
Das Fahrzeug verdeckt die Sicht im Einmündungsbereich des Sonnenweges auf die Weststra-
ße. 
 

 Parkplatz am Dorfgemeinschaftshaus 
Der Parkplatz wird regelmäßig als Dauerparkplatz durch Anlieger genutzt. Die Einstellplätze 
sind für die Nutzung des Dorfgemeinschaftshauses und insbesondere für die Freiwillige Feu-
erwehr freizuhalten. 

 
10.2: Sachstand Beschlüsse aus Ortsratssitzungen 
 
Die nachfolgenden Ortsratsbeschlüsse wurden bisher noch nicht ausgeführt. Die Umsetzung sollte 
jetzt kurzfristig erfolgen: 
 

 Erweiterung der Tempo-30-Zone, Friedrichstraße und An der Glocke 
 

 Ankündigungsdisplays für Ortseingangsschilder, Anschaffung aus Ortschaftsmitteln 
 

 Erneuerung der Verdunkelung/Sichtschutz (Rollladen) im Dorfgemeinschaftsraum, Anschaf-
fung aus Gemeindemitteln  

 

 Beleuchtung des Ortseingangsschildes (Strahler) Friedrichstraße, Anschaffung aus Gemein-
demitteln  

 

 Installation eines Stromverteilerkastens (Außensteckdosen) auf dem Dorfplatz, Anschaffung 
aus Gemeindemitteln 

 

 Installation eines Flachbildschirms sowie eines sicheren Türschlosses für den Sitzungsraum 
im Dorfgemeinschaftshaus, Anschaffung aus Gemeindemitteln 
 

 Aufhängen der Uhr und der Gemarkungskarte im Dorfgemeinschaftshaus 
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TOP 11: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen erfolgen, schließt Ortsbürgermeister Uhlen die öffentliche Sitzung 
um 21.00 Uhr. Er verabschiedet den Zuhörer und eröffnet die nichtöffentliche Sitzung. 
 
 
B) Nichtöffentliche Sitzung  
 
 
 
 
 
 
 

Ortsbürgermeister  Protokollführerin 
 


